

水月会讯

7

PUBLISHED BY : SAGARAMUDRA BUDDHIST SOCIETY

MITA (P) NO : 131/07/94

12 月 94 年

社论

十年树木，百年树人，世间之昌盛，繁荣亦赖教育之普及，方使人材辈出。所谓江山代代有人材出，而佛教之流传以及兴盛，更须对僧众加以培育、教养。以新加坡的情况来看，现代之僧众，除了本身的修行外，同时需要涉及各宗派的教理，并且对国家的法律知识、团体人事的行政运作、财务管理、活动组织要有所认识，这才能配合整体及国家社会的步伐。唯有如此，佛教才能在现代社会占有一席之地并健康地发展。

本会抱着佛教的奉献精神，匡扶社会民心朝向向上向善的道路，积极的培育僧材。现约有二十名僧众在台湾、韩国等地修学佛教教理以及实践修行。再加上两年来的努力，从沈氏大道十七巷的会所，迁移到基理玛路 393A /B，芽笼 34 巷旁的永久会所，这些只是落实了筹建新道场计划的第一步。这些都是各阶层人士的支持，发心贡献所致。本会委员也将更积极的推动新会所的信众教育活动。

在此，本会法师与委员们都衷心祈望佛教兴盛、佛法普及社会、造福人群、离苦得乐，同登彼岸。借此机会向大家恭祝

新年快乐，吉祥如意

本会谨订十二月二十五日上午十时半，恭请上松下年大法师为本会主持新会所之开幕及千手观音圣像开光典礼。欢迎诸位大德光临。

Free Distribution

海印学佛会

SHUI YUE JOURNAL



海印

风止波静水澄清
识灭心明佛身晶
森罗万象海面现
三世诸法心中印

海印即海印三昧 (Sagaramudra Samadhi) 的简称。有如大海在风平浪静的时候，能够映现天边万物，以它譬喻佛陀的心识亦是如此，湛然澄清，至明至静，森罗万象三世诸法无不印现。

创办人
释远凡

顾问
释法树
释文愍

校对
释文愍

编辑
郑丽兰
叶迎安

助理编辑
廖燕妮

目录

社论	1
活动表	3
自我意识浅说	4
5	中国之旅
6	十二因缘
8	人物介绍
赞助鸣谢栏	10
捐益简略表	11
编辑的话	12

开放时间

9.00 a.m - - 10.00 p.m

办公时间(师父)

10.00 a.m - - 11.30 a.m
1.30 p.m - - 5.00 p.m
7.00 p.m - - 10.00 p.m

海印学佛会

393 A/B Guillemand Road

Singapore 1439

Tel : 741 7303 Fax : 741 0993

95年 活动表

1 至 三 月

日期	时间	活动	指导法师	联络人
星期二	7.30 - 9.30 pm	佛学班 一月三号开课	释法树/ 释文愍	廖燕妮
星期四	7.30 - 9.30 pm	释迦牟尼佛传 (闽南话讲解)	释远凡	陈顺意
星期五	7.30 - 9.30 pm	静坐班(满)	释远凡	柯素慧/ 陈宝英 王金发
星期六	7.30 - 9.30 pm	普门品/阿弥陀经 净土共修	释法义	
星期日	10.30 - 12.00pm 1.30 - 3.45 pm 4.30 - 5.30 pm	普佛上供/水忏 六祖坛经 四加行	释法义 释远凡	李国津 邓世平 颜阁卤

每月第一个星期天拜大悲忏 : 1 - 1 - 95, 5 - 2 - 95

正月初一：顶礼千佛洪名宝忏

二月十九(19 - 3 - 95)观音诞：顶礼大悲忏

时间：上午九时

三皈五戒

1月29日(星期日)

4月14日(Good Friday)

7月9日(星期日)

10月22日(星期日)

八关斋戒

1月28日

2月25日

3月25 日

4月22日

5月20日

6月17日

7月15日



自 我 意 识 浅 说

自
圆
禅
师

人的自我意识，是从小到大，在世态的相对环境中成长的；基於无始业力的影响，发动不可抑制的欲的冲激，而生起贪嗔痴慢见的习气，以至引发五欲八风各种情识；这些情识的发展，便是自我意识的表徵。

自我意识的界定，不仅限於某一个体，涵盖了举凡有情的众生，也就是说，自己具有自我意识，他人也具有自我意识，以至畜生、鬼类、天道与非人等，悉皆具有自我意识。因此，自我意识便肯定了众生之类的情识作用，完成了交通和聚散的共处之道；包括有好的、坏的，反正等多层面的内容。

自佛行者，自我意识是绝对的障碍，往往由于所知与烦恼引起情识的作祟，使得自我的意识迷惑，而生起无明紊乱，破坏了平和与宁静的心态；发动毁损，维护、怨恨、爱恋等相对的感性言行，既使多少是理性的，却仍然免不了是强烈的自我意识。如果，学佛行者，意欲达到去迷惑觉的理路，从而行於觉悟之道；那末，首要的事题，便是先得发现自我意识，进而认识自我意识；当对自我意识有了深刻的瞭解，才有获得突破的机会。或许，有人以为这些发现、认识、了解、突破不是同样屬於自我意识吗？不错，在形式上并未离於自我意识，但在实际上是经过了比较，淘汰，选择等过程，而获得由感性转向理性，再由理性进入突破性的境地，是截然不同於原有的自我意识的。

自我意识的突破，须以彼我两个层次的障碍同时突破，如果是单方面的，那只是独头意识的强调，不是圆满通达的融洽；於佛法对迷与觉的观念中，由迷惑觉，只是每一个业感的突破，不是业识中业力种子全部的清净；所以，行於觉道上，欲完成究竟，必须具备无数的业感突破，直到业识中完全清净，亦如大乘起信论所说：从本觉入於生灭，经生灭而达真如，真如现则究竟觉！

自我意识的究竟，在人生过程中经历了无数的突破，直到进入了正等觉的境界，才算是突破的历程有了明确的功德；然后，百尺竿头，再继再励，从有限的寂灭之境，跃登至无限的究竟涅槃，亦即所谓的妙觉极位；到此地步，方算所作皆辨，俱诸佛法，圆满功德。不过，学佛行者，千万切记，此之

(四) **名色**: 名色是胎相的完成, 名是精神, 色是物质, 即组织有情之要素, 胎相初成六处未圆, 故称名色。

名是精神, 色是色体, 是胎儿还未形成之前, 六根还未完全具备。

(五) **六入**: 入为六根完具位, 亦名发毛爪齿位, 谓於胎中。由名色渐次增广, 因此诸根具足, 故名六入。

十月怀胎, 六根完成。胎儿最先完成的是鼻子, 所以成语有个「开山鼻祖」。禅宗开悟, 也提到「摸着娘生的鼻孔」, 都是因为这个缘故, 即能掌握念动前之无明, 证入本性。

(六) **触**: 触是觉触, 为认识之开始, 谓出胎后与境相触, 生起认识, 然因未能分别境界苦乐, 故名为触。

胎儿出胎了身体与外界接触, 感受空气、冷、热, 六根开始接触外界, 但没有起感受。此作用即止於识(根尘相触之了别)。

(七) **受**: 受为领纳, 即情绪之作用, 谓於触对境界时, 於顺逆中庸境上, 生起苦乐舍之感觉, 名之为受。

见到好看(顺境), 或不好看(逆境), 或没有所谓好不好看(中庸), 而生起苦、乐、舍的感受。这是一种苦, 是报障, 眼睛、耳朵、见到、听到, 乃至其他六根。不管好、坏, 因我们习惯了就不知苦了。

例如: 戴眼镜是苦, 不戴如睁眼瞎子。戴了又累赘, 但是戴了久了就不觉得苦, 且要选不同的款式。

例如: 穿衣服是为了礼貌, 御寒, 免受伤害。实际上, 我们却习惯了装扮, 迷失在苦中久了, 跳不出来。受是苦的现象, 这是无可耐何的事情。眼睛也是无常, 打开眼睛是苦的, 动念也是无常苦的。佛说三界如火宅, 没有一个安乐的地方, 而身体就是苦的根本, 仍有从这里去解脱, 怎么去修行还是苦的。

~待续~



在中国佛教的众多门派之中，天台宗与禅宗、贤首宗，被视为最具有中国佛学特色的宗派。

智凯便是天台宗的实际创始人。

智凯俗姓陈，字德安，祖籍颖川，世居荆州华容（今湖北浅江西南），他的父亲，当过梁朝的大官。

智
凯

智凯虽贵为官家少爷，却佛根深植，一心事佛。据说他年幼时，平日卧即合掌，坐必向西，见佛则拜，遇僧则敬。七岁时，便喜欢到佛寺行走，有僧人见他聪颖，向他口授普门品。他一遍即能成诵，并能通其文句。

妙觉极位，并非是死亡或圓寂，在成就道业的层次中，只是於起心动念的感性与理性的突破，达到了法境上入灭的世界，亦即自在无碍的如来地步。

佛陀住世之时，其思想的发展和观念的建立，於完成理与法的系谛中，是以：不否认世间的一切法，但并不就是接纳；而是於一切法中去发现去发现、去认识、去了解，然后以自己的智慧去突破，

而成就了整个佛法的圆满系统。如果以“菩提与烦恼”的例证来说，佛陀之法，即是一切菩提，世间之法，即是一切烦恼；但佛陀的菩提，并非创造之物，而是从一切烦恼中去发现、认识、了解、突破，使烦恼消失，菩提显现；扼要的说，菩提来自烦恼，因烦恼的突破而有菩提的发生；而烦恼的生起，是来自无明的自我意识，菩提的显现，正是自我意识的突破，这种突破的历程，是经过了比较、淘汰、选择以后而有的实质效益；也就是本文的主旨，说明自我意识是学佛的障碍，唯有突破障碍，吾人本具的佛性，才能清晰的显现。

这就是自我意识的突破，所谓化烦恼而成菩提的道理。

中国之旅

本会前阵子於九月三日至九月二十七日与诸位学生会员们到中国四大名山朝圣。旅程如：四川、山西、北京、九华山、上海、杭州等。



十二因缘(二)

受是苦的现象，这是无可奈何的事情。眼睛也是无常，打开眼睛是苦的，动念也是无常苦的。佛说三界如火宅，没有一个安乐的地方，而身体就是苦的根本，没有从这里去解脱，怎么去修行还是苦的。

(二) **行**：行是造作为义，即依过去之无明烦恼，发动身语意之三业，而造成罪、福、不动诸业。

念起来去完成，就是行。

例如：念起要去喝咖啡，喝了就是行，无明的力量，驱使我们去造作，可分善，恶，无记三种造作。过去造作很多的业（无明），每动一个念都是无明，因还是迷惑，诸佛，大菩萨已觉悟，所动的念就不是无明。

欲破除无明烦恼，要对无常有认识，但我们迷惑，看不到无常，就算是看到无常，还是会去造作，因有业力——无明的力量、因迷惑、烦恼、造作、善恶业，就轮回六道。就算是行善，还是无明。因做好事升天，还是在六道中轮回，认为在作善，有执着，因迷惑，还不认识无常。行善在世间来讲是好的，但永远还在好恶相对，唯有认识空，无我，才能跳出是非的圈子，得到解脱。

事实上，我们本来就解脱，虽然造作，轮回，但并无我在造作，还是苦、空、无常、无我。只为小小的贪念，却要面对这样的苦，是愚痴，迷惑，就算是明知道，还是要去做，就是无明习气的力量——业力推动我们去造作，去完成你要的东西，而实际上执着的东西，完成了却一定是无常，一定是苦的。

(三) **识**：识为初入胎识，既由过去惑业动力，使感异熟报体之赖耶识，遇缘托胎，以完成现实之生命体。

过去世所造的业，因果的因缘成熟时，依第八识来托胎。

梁太平元年(五五六)智凯十八岁时，父母先后去世，他便辞家远行，投湘州(治所在今湖南长沙)果愿寺法绪出家。此后，他先后从师慧旷、慧思等高僧，精研佛家律学和《法华经》，成为一代高僧。陈，隋二朝王室，对他都极为钦敬。隋炀帝杨广未登基时，曾以晋王身分总管扬州。他慕智凯高名，遣使到智凯驻锡的庐山，请他往扬州传戒。智凯到扬州后，为杨广授菩萨戒，受『智者』的称号，所以世人又称他为『智者大师』。

陈太建元年(五六九)，智凯于金陵瓦官寺开讲《法华经》，他以经论为依据，渗以自己修学心得，树立了新的宗义，判释经教，奠定了天台宗的基础。此后，他又撰写，或由弟子笔录，著成了被称为『天台三大部』、『天台五小部』的《法华经玄义》、《观音玄义》等八部天台宗理论的代表作，成为佛学中国化的先驱。

智凯于隋开皇十七年(五九七)圆寂，世寿六十，他一生造寺三十六所，度人出家为僧达一万五千人。因为他长期住在天台山，世人也称之为『天台大师』，他所创立的宗派，亦以『天台』命名。后代天台宗僧人，依本宗学统，将他奉为继龙树、慧文、慧思之后的天台宗第四代祖师。

赞助鸣谢栏

(排名不分先后, 恕不称呼)

台湾香光尼僧团	大磬, 木鱼
陈天福	装修 (油灰水、三楼窗户、 佛台、天花板)
杨福来	电源系统
甘荣发 / JOHN / 叶海鹏	电灯, 水晶灯
白修明 / 卓友德 / 应德	窗口、地板、地砖
KRIS H L CHAN	会所室内设计
邢奐桂 / 邢妙叶	保险箱
陈天福 / 博德钦	二楼天花板, 隔间装修
辉煌 / 国光	音响系统
李成海 / 丘文斌	办公桌, 椅子
黄金珍 / 佛弟子	讲桌、大磬架、木鱼架、 韦驮菩萨架
郭承业	NIPPON PAINT
LAWRENCE WONG	BERGER PAINT
洪知华	桌面玻璃
众佛弟子	拜垫, 供具(八供、十供)、 大鼓、佛桌水晶灯、幡、冰箱

备注：尚有其他发心捐助的居士大德，恕不能一一列出，敬请原谅)
感谢各方的赞助，庄严道场

敬祝功德无量

购新会所捐益简略表

所筹得款项 =	545,630.05
银行货款 =	200,000.00
信徒贷款 =	183,000.00
总共 =	928,630.05

相减

会所屋价 =	869,000.00
印花税/律师费 =	25,947.40
产业税 =	278.52
保险 =	1,237.00
购买新会所花费 =	896,462.92

↓↓↓↓↓↓↓↓↓↓↓↓↓↓↓↓

银行尚存: \$ 32,167.13

至31/10/94为止, 尚欠银行及居士数额为: \$ 383,000.00

银行存款为: \$ 32,167.13

本会负债: \$ 350,832.87

敬希大众慷慨捐献

编辑的话

恒威

以「错综复杂」的心情来形容每一个筹备《水月》的过程。

喜↓ 正如师父所说的 弘扬佛法有很多种方式。最起码 有限的文字空间能使读者受益。

哗 身为编者，我好象很伟大。

「又来了，快拉回眼前。」

怒↓ 或许吾生来与电脑八字相冲。它的多变情绪总让我无从适应，甚至欲哭无泪。

哀↓ 眼看快误了出版日期，心情越来越沉重……。

乐↓ 阿弥陀佛。一个多月的筹备工作终于告一段落。收工喽！

经过了多时的茫然摸索，我们这些刚刚出道的编辑总算确定了《水月》的风格与形式。
期待中的成果仍然有待改善。

虽然每一期都是一个呕心沥血的过程，但本着不离菩薩善巧方便，利度众生的悲愿的精神，希望《水月》能越办越好并一代一代的把这个棒接下去。

注： 假使有您觉得与《水月》有缘或愿意与它一块儿成长、发芽，那您应该知道怎么做……
如果还拿不定主意……来日方长，慢慢想。